

電影寫照盼成真 「天價藥」趨平民化

內地抗癌治療需求日增 5月起免關稅助降藥價

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報道）剛剛在內地上映的暑期檔電影《我不是藥神》，因觸及抗癌藥昂貴的國情現實，引發強烈關注。影片中提到的高價抗癌藥物，如今已納入醫保基金支付範圍，越來越多的患者能夠負擔。近年來，內地抗癌藥物的需求日益增大，不少看了影片的觀眾紛紛在網上留言，希望越來越多的高價「救命藥」能夠讓患者用得起。

昨日正式上映的《我不是藥神》取得4,798萬元（人民幣，下同）票房，成為當日內地票房冠軍。影片中內地男演員徐崑扮演的主角「程勇」，本是一個保健品商販，為交房租、撫養兒子，冒法律風險為白血病（又稱血癌）患者從印度走私仿製抗癌藥「格列寧」，因售價比同類正規進口藥便宜很多，被患者稱為「藥神」，卻觸犯了正規藥商的利益，也遭到警方的追查……「程勇」的原型，是在內地曾經引起過很大爭議的「抗癌藥代購第一人」陸勇，與「程勇」不同的是，陸勇從未想過通過代購來牟利。

陸勇是無錫一名慢粒性白血病患者，因無法承受售價是23,500元一盒的「格列衛」，開始服用印度仿製的「格列衛」，並於當年8月在病友群裡分享了這一消息。隨後，很多病友讓其幫忙購買此藥，人數上千。但印度仿製藥在國內仍屬於假藥，陸勇最終被抓獲。2014年因「銷售假藥罪」等被公訴，上百名白血病患者聯名寫信請求對其免予刑事處罰，翌年公訴機關撤訴，成為頗受關注的一宗法律案件。

影片中，程勇在審判席上對法官說：「看着這些病人，我心裡難過，他們吃不起進口的天價藥，他們就只能等死，甚至是自殺。不過，我相信今後會越來越好的。希望這一天，能早一點到吧。」程勇的願望正在一步步實現。2015年6月1日，中國開始推進藥品價格改革，取消絕大部分藥品政府定價；今年5月1日，中國開始對進口抗癌藥實施零關稅，藥價有望進一步降低。

國產抗癌藥納醫保

值得一提的是，在司法部門對陸勇撤訴的同年，浙江、四川成都等地開始率先將國產「格列衛」納入醫保報銷範圍，之後內地多地陸續跟進。目前，隨着「格列衛」原研藥專利到期，國內很多生產廠家都可以對「格列衛」進行仿製藥的生產。其價格也從天價的2萬多元降至1,000元，加之可以報銷七至八成，一年開銷幾千元便可活命。

不過，即使國產藥大幅降低了價格，相較印度仿製藥仍有很大價格空間。據陸勇近期透露，他還是在吃印度的仿製藥，原因就是便宜，印度版「格列衛」目前價格是300元一盒。不過，總體上患者可以在醫保目錄裡找到的保命藥品越來越多，陸勇亦稱：「現在找我幫忙買藥的人很少了，我覺得這是一個好事。」

男主角原型讚藥改快

應邀出席了《我不是藥神》首映禮的陸勇表示，政府對醫藥改革推進的速度很快，值得點讚！「過去三年，已經發生了天翻地覆的變化，包括進口抗癌藥零關稅、藥物註冊時間縮短，這些都是為民生考慮的事情。」

「中國有關部門能不能出面跟他們進行談判，畢竟中國平均收入還是跟歐美差距很大，藥品價格應降低再進來。」採訪中，陸勇也提出建議。



■電影《我不是藥神》因觸及抗癌藥昂貴的國情現實，引發強烈關注。圖為電影劇照。 網上圖片

醫保進口藥「難求」 海外代購仍盛行



■左圖為瑞士正版格列衛抗癌藥，右圖為印度仿製抗癌藥。 網上圖片

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報道）在事關人命的藥品上，國產化藥物漸多，但依然有不少患者對進口藥有着需求。同時，隨着國內醫院對醫保額度的嚴格控制，納入醫保的進口藥顯得「一藥難求」，這令海外代購藥品仍有着不小的市場。

醫保控費嚴格 醫院多推國藥

據了解，目前納入醫保的大量藥物中，有不少是進口類藥品，但這並非是每個人都可以購買到的。有不具名的醫生表示，當前國家對於醫保控費

是有嚴格標準，並將指標分配到每家醫院頭上，因此，對於大多數患者，他們都推薦國產藥。

還有癌症患者表示，他去醫院開進口藥，是通過熟人介紹才成功的，因為納入醫保的進口藥，自費部分不比國產藥高多少，原因就是國家掏錢，承擔了大部分。如果人人都要求使用進口藥，國家為此負擔的開支將是非常巨大。

「進口藥在純度上更好，日本的止痛藥服用後馬上生效。」張女士說，她家中的病患者有長期服用止痛藥的需求，在國內醫院開過很多級別的止痛藥，但效果都一般，藥性十分強烈的處方藥，醫院又有嚴格控制，後來她發現很多購物網站上都可購買到日本、新加坡、澳洲等地的止痛處方藥，就嘗試購買，結果發現療效不錯，後來就多次購買。

相較此前陸勇代購印度藥是為病友保命之需，目前多數提供代購處方藥的商人還是賺錢為主。他們出售的藥物價格往往是當地藥價的數倍，而且沒有討價還價餘地，因此日入萬金不在話下。記者曾聯繫過一家日本藥物代購者，從抗癌藥到嗎啡，應有盡有，但價格卻比日本當地購買的要貴一至兩倍，原因是出售國外處方藥，資源稀缺，不缺人買。

對於急需藥物的患者而言，他們有時對價格不太敏感，「幾千乃至上萬元人民幣的藥還可接受的，只要靠譜的藥就行。」曾找代購買過進口藥的王先生說，抬價賣真藥的還是「良心商人」，最怕的是那些賣自製假藥的，不僅耽誤了病情，還會危及生命。

電影首映日 阿里影業股價急升12%

香港文匯報訊 紹合內地媒體報道，由阿里影業聯合出品，淘票票聯合發行的電影《我不是藥神》昨日正式在內地上映，阿里影業早盤一度大漲近12%。

瓣9分電影。

在故事原型陸勇的倡議下，片方及主創人員將捐贈200萬元人民幣給白血病患者。

國地稅合併再推進 逾500市級稅務局掛牌

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）據國家稅務總局消息，全國各市級國稅局、地稅局昨日上午合併，535個市級新稅務局集中統一掛牌並對外履行職責，國地稅合併改革再推進一步，新成立的稅務局將具體承擔所轄區域內各項稅收、非稅收入等職責。按照計劃，本月底前2,000多個縣級稅務局也將完成掛牌。

國家稅務總局局長王軍在出席山東德州新稅務機構相繼掛牌後，改革將呈現出多

層級疊加、多事項疊加、多主體疊加的局面，目前國地稅徵管體制改革進入省局「三定」與市縣局掛牌並行、稅務機構合併與社保費和非稅收入徵管職責劃轉準備並行時期。

根據國地稅合併頂層方案，國地稅合併先推進省局改革，然後全面覆蓋市縣局。上月15日，省級稅務局已統一掛牌。本月底前，市、縣級稅務局將逐級分步完成集中辦公、新機構掛牌等改革事項。

隨着國地稅合併，新成立的省級稅務部

門及內設機構負責人陸續明確，在新成立的省級稅務局中，多地出現「雙主官」分別由原國稅局、地稅局「一把手」擔任聯合黨委書記的情況，但多數第一負責人來自原國稅局系統。

至於省級以下機構人事安排，《中國稅務報》日前發文表示，按照改革統一要求，省級以下稅務部門黨政正職不實行分設，各級稅務部門的內設機構領導職數也會相應減少，部分領導幹部將從正職轉任副職，需要面對現實的考驗。

央視快評：把黨建設得更加堅強有力

頭腦，在新起點上開創組織工作新局面。

快評指出，把黨建設得更加堅強有力，重點在組織體系建設。習近平總書記強調指出：黨的力量來自組織。黨的全面領導、黨的全部工作要靠黨的堅強組織體系去實現。作為擁有8,000多萬黨員的世界第一大黨，大就要有大的樣子，黨中央必須有定於一尊、一錘定音的權威。

快評表示，基礎不牢，地動山搖。基

層作為黨執政大廈的根基，習近平總書記多次強調基層黨建工作的極端重要性。我們既要擴大基層黨的組織覆蓋和工作覆蓋，推動基層黨組織全面進步、全面過硬；又要緊跟形勢，探索加強新興業態和互聯網黨建工作，強化基層政治引領，將基層黨組織這個根基打牢，讓我們黨的執政基礎堅如磐石，穩如泰山。

重整合裝再出發，揚馬策鞭新征程。快

評最後說，踏上新時代，我們黨仍將長期面臨「四大考驗」、「四種危險」，各級黨委及其組織部門要時刻保持憂患意識、責任意識，深刻領會、全面貫徹習近平總書記關於黨的建設和組織工作的重要思想，踐行新時代黨的組織路線，落實新時代黨的建設總要求，把黨建設成為始終走在時代前列、人民衷心擁護、勇於自我革命、經得起各種風浪考驗、朝氣蓬勃的馬克思主義執政黨。

對於這部電影，導演文牧野表示，希望觀眾在看完後能更有希望地面對生活中的困難。監製兼領銜主演徐崑則坦言：「作為電影人我特別驕傲，特別有尊嚴，《我不是藥神》讓人看到希望之光。」

香港文匯報訊 據新華社報道，海南省海洋與漁業廳前日公佈《海南省無居民海島開發利用審批辦法》，明確單位或個人申請開發利用無居民海島，應向省級海洋行政主管部門提出申請，並提交無居民海島開發利用申請書、具體方案和項目論證報告。

辦法指出，海南省級海洋行政主管部門在受理用島申請後應進行實地勘察，並按規定進行審核。無居民海島開發利用審核包括材料審查、初步核實、專家評審、公示、徵求意見、集體決策等環節。經省級海洋行政主管部門行政辦公會議審定同意的無居民海島開發利用申請，省級海洋行政主管部門擬文上報省人民政府批准。海南省人民政府依據經濟社會發展規劃、海南省總體規劃等進行審批。

辦法明確，無居民海島開發利用的最高期限，參照海域使用權的有關規定執行：養殖用島15年；旅遊、娛樂用島25年；鹽業、礦業用島30年；公益事業用島40年；港口、修造船廠等建設工程用島50年。

個人可申請開發海南無人島

微觀點
「今後都會越來越好了，希望這一天早點來。」徐崑在電影《我不是藥神》中的一句台詞，喚起人們對社會保障可陽光普照的憧憬。

縱觀當今社會，患病不可怕，因為還有藥，最怕的是生病的人們無力買藥，最後因窮而不治，才是真正的絕症。

從目前來說，納入醫保目錄的藥物越來越多，但不可否認的是，仍有很多藥物尚未覆蓋，特別是許多用於救命的抗癌藥物尚在目錄之外，並以昂貴的價格出售給各類癌症患者。

說起藥物是否還有降價餘地，個人認為是有的，比如政府可從體制設計入手，讓藥品按成本定價、藥企國有化、盈利醫院改制、財政養醫等，減少藥物在流轉環節上產生的各種利潤。

雖然藥物具有商品屬性，但亦是特殊的、救命的商品，其關乎人民生命健康。只有當病患者在使用救命藥時，不必再喊「救命」，這樣的社會才可確保人民安心、社會穩定、國家發展更上一層樓。

■香港文匯報記者 孔雲瓊

網友：醫和藥應完善體系

小姐姐迪迪：每天都發生因病沒法承擔高額醫藥費的新聞，長遠來說的話，國家應在醫和藥方面作出更好、更加完善的體系。

軌跡的風：希望醫藥降價，各種保障政策早日出台。

Dtt通：作為一名醫療行業的人，深知行業內有很多不讓人滿意的地方，決決大國的改革，需每個人的共同努力。徐崑的表演，深深打動了我。

HEHAOLEI：看完片子後整個人心情低落，身邊曾有人患病沒有錢手術，只好回家等死。但看着社會不斷的變化，心中還是充滿感激，正是有這些為了社會更美好的人存在，國家才會更美好。

■整理：香港文匯報記者 孔雲瓊